

**Отчетный доклад
Президента НК ИКОМОС, Россия
А.П. Кудрявцева
за 2017-2018г.**

Уважаемые коллеги! Рад Вас видеть здесь, в Великом Новгороде, после годовичного перерыва. К сожалению, радость встречи омрачает недавняя гибель Успенской церкви в Кондопоге. Погасла свеча, согревающая душу, ушел наш близкий друг, и рану эту не затянуть, тут и горечь утраты, и глубокое чувство вины, - не смогли, не уберегли. Будем говорить об этом на симпозиуме, но очевидна необходимость подготовки серийной номинации в Список всемирного наследия ЮНЕСКО выдающихся произведений деревянного зодчества России – Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Деятельность Национального комитета ИКОМОС, Россия 2017-2018 годов была направлена на выполнение Ярославской резолюции 2017 г., Устава организации, директив международного ИКОМОС: в соответствии с договором о сотрудничестве 2016г., стратегией культурной политики РФ. Сегодня в Национальном комитете ИКОМОС, Россия 351 член ИКОМОС, почти вдвое больше, чем год назад. 16 членов ИКОМОС, Россия – моложе 30 лет. Продолжалось структурное построение, у нас по-прежнему 12 региональных отделений, на Международной конференции «Древнее наскальное искусство в контексте мирового культурного наследия» 30 июня т.г. было рекомендовано создать региональное отделение в Республике Карелия.

Созданы и работают 4 национальных научных комитета – «Наследие промышленной архитектуры и инженерного искусства» (М.С.Штиглиц), «Управление археологическим наследием» (Л.А.Беляев), «Теория и практика инженерной диагностики, стереофотограмметрии и комплексного мониторинга ОКН» (Н.М. Алмазова), «Исторические некрополи» (А.В.Кобак).

Достаточно эффективно работает взаимодействие Совета Национального комитета и региональных отделений, впервые в апреле прошла в г.Екатеринбурге Межрегиональная конференция по региональным проблемам охраны культурного наследия, спасибо инициаторам членам Совета Национального комитета ИКОМОС, Россия Л.И.Токмениновой и Ю.И.Аврutowу.

Сегодня будет продолжена традиция отчетов региональных отделений, в прошлом году вызывался большой интерес, я бы обратил внимание на развитие сотрудничества с ВУЗами, нашими естественными партнерами, в Самарском, Мордовском, Нижегородском отделениях, опыт волонтерского движения в Московском, Санкт-Петербургском, Брянском отделениях. Каждое отделение принимало активное участие в проведении Международного Дня памятника.

Резко вырос объем экспертно-методической работы Национального комитета, прежде всего в вопросах охраны объектов культурного наследия ВСН ЮНЕСКО, где главной угрозой сохраняется агрессивное коммерческое

строительство, в том числе используя высокий рыночный статус недвижимости рядом с шедеврами архитектуры и градостроительства (жилой комплекс на территории текстильной фабрики «Красное Знамя» в г. Санкт-Петербурге назван «Мендельсон»), отсюда корректировка охранных зон в генпланах. А ведь генпланы – законная основа включения исторических сред и объектов в стратегическое социально-экономическое развитие. Сейчас идет бурное обсуждение корректировки границ исторического поселения Томск, имеющего основание для включения в Список ЮНЕСКО.

Как правило, градостроительные аспекты охраны шедевров постоянно требуют внимания, к ним приходится возвращаться не раз, что мы, и делаем в Москве, Санкт-Петербурге, Ярославле, Екатеринбурге, других городах и поселениях, в решении этих вопросов Совет Национального комитета неоднократно обращался к региональным структурам, Министерству культуры Российской Федерации, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, руководству ИКОМОС. Инициаторами рассмотрения этих проблем являлись региональные отделения: Казанское, Нижегородское, Саранское, Волгоградское, Московское, Санкт-Петербургское, Ярославское, Екатеринбургское отделения.

Определенное оживление наблюдается в сфере подготовки регионами номинационных досье кандидатов в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, вызванное поручением Президента Российской Федерации «расширения российского присутствия в Списке», и директивным письмом Министерства культуры России, с обращением к главам регионов. Я бы отметил: впервые в октябре прошлого года созванное совещание руководителей региональных органов охраны наследия по этой теме, которое прошло под руководством В.Р.Мединского в г.Казани, на котором было дано поручение о заключении Договора о сотрудничестве Министерства культуры Российской Федерации и Национального комитета ИКОМОС, Россия. Место было выбрано не случайно, в связи с успешным продвижением кандидатов Российской Федерации от Татарстана в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Надо сказать, что у наших коллег накоплен уникальный организационно-методический опыт по работе со структурами международного ИКОМОС и ЮНЕСКО. Фактически только их самый свежий объект «Успенский собор Свияжска и город Булгар» имеет план управления – обязательный компонент номинации. Благодарен коллегам, руководителю отделения Республики Татарстан Р.М.Валееву. Они щедро им делятся, активно участвуют в обсуждениях Совета Национального комитета, номинационных досье, которые рассматриваются в порядке консультативной помощи или по поручению Министерства культуры Российской Федерации, или по просьбам региональных властей или охранных структур. Просто перечислю регионы – Архангельский, Республики Башкортостан и Карелия, Владимирский, Новгород Великий, Новгород Нижний, Псков. Искренне благодарю рецензентов и экспертов, принимавших участие в заседаниях Совета, за всегда высокопрофессиональную и конструктивную работу, нередко вызывавшую признательность номинантов. Конкретные объекты перечислены в пресс-релизе,

который в досье делегата конференции. Эта работа требует делового взаимодействия Национального комитета ИКОМОС, Россия с Министерством культуры Российской Федерации (заключен Договор о сотрудничестве), Комиссией Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, регионами (Договор с В.Новгородом, Республикой Башкортостан), родственными общественными организациями (Союз архитекторов России). Особо хотел бы подчеркнуть значение сотрудничества с Советом Федерации, регулярно проводящим Парламентские форумы по культурному наследию и активную позицию Заместителя председателя Комитета по культуре С.Е.Рыбакова. Полагаю, что взаимодействие наших структур и государственных органов охраны наследия умножат эффективность в достижении цели, которая у нас одна, - сохранение наследия, включение его в устойчивое социально-экономическое развитие. Вот почему Совет Национального комитета ИКОМОС, Россия рекомендовал Санкт-Петербургскому отделению Национального комитета ИКОМОС, где, к сожалению, противостояние с госорганами охраны достигло высоких напряжений, провести конференцию по обсуждению принципиальных подходов к охране самого большого российского объекта культурного наследия, включенного в Список ЮНЕСКО. Очень важная миссия Национального комитета ИКОМОС – трансляция мирового опыта в практике отечественной охранной, реставрационной, управленческой деятельности. Для этого с начала 2017г. работает сайт Национального комитета ИКОМОС, этот опыт сосредоточен в 29 Научных Комитетах международного ИКОМОС, тематика их, безусловно, актуальна для России, но очень важно личное участие наших членов в их работе, и здесь у нас большие трудности. Скажем, Президент комитета по проблемам сохранения деревянной архитектуры (Alicia Castillo President of ICOMOS Spain) просил рекомендовать нашего специалиста в состав комитета. Нам не удалось это сделать (финансирование и язык!), но надо продолжать поиск. Конечно, наше участие в международных мероприятиях значительно выросло, начиная с декабрьской Генеральной Ассамблеи ИКОМОС в Нью-Дели. Наша небольшая делегация участвовала во многих событиях, работе руководящих органов, в выборах (предельное число голосов). Ваш покорный слуга принял участие в саммите президентов Европейской группы во Флоренции, в 2017 г. и в апреле этого года в Хельсинки без всякой финансовой поддержки. В декабре в Буэнос-Айресе состоится очередная Генеральная Ассамблея ИКОМОС, заседание Консультативного совета и научный симпозиум: «Культурное наследие и устойчивое развитие». Считаю необходимым проработать содержательную программу нашей работы на конгрессе.

Что не удалось сделать? Фонд. «Всемирное наследие», орг. работа Национального комитета обеспечивается только спонсорской поддержкой, командировки – за счет членов ИКОМОС. Н.М.Алмазова расскажет более подробно. Недавно получен отказ от Министерства юстиции о присвоении слова «Российский», с чем мы обращались, поскольку выполнено главное условие – не

менее 3 лет существования. Продолжим эту работу, уверен в положительном решении. Остановилось формирование научных комитетов, практически только археологи имеют деловые контакты профильным комитетом ИКОМОС. Требуется дальнейшего развития сайт www.icomos.org.ru. Необходимо расширить круг рецензентов и экспертов – членов Национального комитета ИКОМОС, а также опытных и авторитетных специалистов страны, что мы начали практиковать в отчетный период.

Надеюсь, что конференция поддержит направления деятельности, обозначенные в проекте резолюции, являющиеся продолжением той работы по сохранению и развитию объектов культурного наследия, прежде всего национальных шедевров, представленных к номинированию в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Полагаю завершённым период организационного становления и возможной концентрации на содержательной функциональной работе, используя профессиональный потенциал каждого члена Национального комитета, в чем хотел бы пожелать успеха коллегам.

В заключение особо хотел бы поблагодарить всех членов Совета, вице-президентов, секретариат за совместную работу на благо нашего общего дела. Разрешите от Вашего имени поблагодарить наших хозяев – администрацию Великого Новгорода и Министерство культуры Российской Федерации за поддержку нашей конференции.

Благодарю за внимание!